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ВСТУП 

	

 

В умовах швидких змін економічного та інституціонального середовища 

комерційної господарської діяльності актуалізується потреба у забезпеченні 

динамічної конкурентоспроможності торговельних підприємств. Торгівля як 

посередницька ланка залежить як від виробництва, так і споживання товарів, 

що зумовлює особливості у функціональних складниках та індикаторах, 

сукупності загроз і ризиків, підходах до гарантування безпеки. Проблема 

зміцнення економічної безпеки підприємств торгівлі ускладнюється й 

наслідками фінансово-економічної кризи (погіршенням економічного стану та 

ефективності діяльності, збільшенням вартості залученого капіталу, 

інфляційними процесами та зменшенням фінансового забезпечення 

конкурентоспроможності), монополізацією ринку та господарських ресурсів, 

змінами в системі оподаткування, умовах господарювання та структурі 

торгівлі внаслідок активного розвитку супер- та гіпермаркетів, підприємств 

роздрібних корпоративних мереж. 

Вагомою теоретико-методичною базою дослідження економічної безпеки 

економічних агентів є праці таких зарубіжних та вітчизняних вчених, як           

Л. Абалкін, І. Бінько, Л. Біркен, К. Девіс, А. Козаченко, О. Кузнєцов, Т. Лоурі, 

Б. Мізюк, В. Мунтіян, Л. Омелянович, В. Сенчагов, М. Флейчук,  Л. Шемаєва, 

С. Шкарлет, В. Шликов. 

Проблеми економіки та управління торговельним підприємством, в тому 

числі у сфері економічної безпеки, досліджуються у працях таких науковців, 

як Ю. Аванесов, В. Апопій, І. Бланк, Л. Брагін, А. Виноградський,                        

Ю. Дайновський, Т. Данько, М. Дядюк, В. Загорський, Л. Лігоненко, 

А. Мазаракі, О. Мних, В. Точилін,  Н. Ушакова, Т. Футало, Ф. Хміль. 

Попри вагомий доробок названих вчених, зміна умов господарювання, 

внутрішніх і зовнішніх факторів посилюють необхідність удосконалення 

системних характеристик та методичних основ оцінювання, визначення 
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пріоритетів та ефективних механізмів забезпечення економічної безпеки 

торговельного підприємства. Ці проблеми, їх актуальність, практична 

значущість й зумовили вибір теми  роботи, її мету та завдання. 

Метою кваліфікаційної роботи є вдосконалення теоретико-методичних 

основ, обґрунтування пріоритетів та засобів зміцнення економічної безпеки 

торговельного підприємства. 

Досягнення зазначеної мети зумовило необхідність вирішення таких 

завдань: 

• розглянуто сутність економічної безпеки торговельного підприємства;  

• наведено методичний інструментарій управління економічною 

безпекою торговельних підприємств; 

• визначено передумови та фактори впливу на економічну безпеку 

торговельного підприємства;  

• встановити стратегічні пріоритети забезпечення економічної безпеки 

підприємства торгівлі; 

• обґрунтувати організаційно-економічні засоби зміцнення економічної 

безпеки торговельного підприємства.  

Об’єктом дослідження є процес зміцнення економічної безпеки 

торговельного підприємства. 

Предметом дослідження є теоретико-методичні засади та практичні 

рекомендації щодо пріоритетів і засобів забезпечення економічної безпеки 

торговельного підприємства.  

Методи дослідження. У процесі написання роботи використовувалися 

загальнонаукові та спеціальні методи синтезу і системного аналізу (для 

уточнення сутнісних характеристик економічної безпеки торговельного 

підприємства, визначення принципів її забезпечення); теоретичного 

узагальнення (для вдосконалення методики оцінки економічної безпеки 

торговельного підприємства); статистичного аналізу та експертних опитувань 

(для оцінки рівня економічної безпеки торговельних підприємств, визначення 

її характеристик у сучасних умовах розвитку торгівлі); групування, логічного 
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аналізу, стратегічного менеджменту (для обґрунтування пріоритетів, 

механізмів та засобів забезпечення економічної безпеки підприємства в 

торгівлі); системного та порівняльного аналізу (при визначенні особливостей 

посилення економічної безпеки різних видів торговельних підприємств). 

Інформаційна база дослідження. В основу дослідження покладено 

результати наукових праць зарубіжних і вітчизняних вчених із проблем 

економічної безпеки. Інформаційною основою є нормативно-правова база 

України, матеріали Міністерства економіки України, Державного комітету 

статистики України, інтернет-ресурси організацій із вивчення проблем 

розвитку торгівлі та економічної безпеки, звітність аналізуємого 

підприємства, результати експертних опитувань.  

Практичне впровадження розроблених заходів для підвищення рівня 

економічної безпеки, дасть можливість підприємству вчасно реагувати на 

зміни та пристосовуватися до успішного функціонування у мінливих умовах 

економічного середовища.  

Кваліфікаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, 

списку використаних джерел (60 найменування) та 3 додатків. Загальний обсяг 

магистерської роботи становить 93 сторінки комп’ютерного тексту містить 15 

таблиць та 8 рисунків. 

У першому розділі було розглянуто теоретико-методологічні засади 

управління економічною безпекою, концептуальні засади управління 

економічною безпекою підприємства, методичний інструментарій управління 

економічною безпекою торговельних підприємств. 

У другому розділі було надано характеристику підприємства, проведено 

аналіз галузі роботи підприємства та основних фінансово-економічних 

показників підприємства, аналіз індикаторів економічної безпеки ТОВ «Таврія 

– В» та факторний аналіз рентабельності. 

У третьому розділі було розроблено виробнича модель економічної 

безпеки ТОВ «Таврія В», за результатами якої запропоновано шляхи 

удосконалення управління економічною безпекою ТОВ «Таврія – В». 
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ВИСНОВКИ 

 

 

Проведене дослідження дозволило зробити висновок відносно 

багатогранності поняття «економічна безпека підприємства». Дослідники 

пропонують розглядати його з точки зору стану: ефективності використання 

ресурсів, виробничої системи, економічного розвитку, захищеності діяльності 

та інтересів, гармонізації останніх. Амплітуда коливань думок вчених досить 

висока. Авторами пропонується на основі досліджених визначень узгодити 

ідентифікацію поняття з градацією його рівнів. 

При управлінні економічною безпекою підприємства авторами 

пропонується виділяти контури оперативного, тактичного та стратегічного 

управління. Оперативне управління характеризується лише протистоянням 

загрозам, які уже виникли; тактичне – здатністю до адаптації; стратегічне – 

здатністю до постійного розвитку.   

Рівень економічної безпеки підприємства не можна оцінити певним 

статичним показником, оскільки він містить, як мінімум, три компоненти:  

1) існуючий рівень економічної безпеки підприємств (щодо ресурсного 

забезпечення виробничо-господарської та фінансової діяльності);  

2) ефективність функціонування;  

3) здатність до подальшого розвитку підприємства. 

прогнозування ймовірних варіантів розвитку ситуації. 
Для визначення кількісного рівня економічної безпеки підприємства 

використовується декілька підходів [69]: індикаторний (пороговий), 

ресурсно-функціональний, програмно-цільовий (комплексний), підхід на основі 

теорії економічних ризиків.  

Отже, запропонований методичний підхід до оцінки фінансово-

економічної безпеки підприємств торгівлі охоплює всю сукупність внутрішніх 

та зовнішніх процесів функціонування підприємства. Практичне застосування 

наведеного методичного підходу дозволить суб’єктам управління комплексно, 
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об’єктивно, на підставі проведення розрахунків й отримання достовірних 

результатів, впливати на його складові задля забезпечення фінансово-

економічної безпеки підприємства. 

Найважливiшою бiзнес-подiєю у життi Одеси стало вiдкриття ТОВ 

"Таврiя-В" у березнi 2002 року нового гiгантського торгiвельного центру 

загальною площею 10,0 тис. кв. метрiв з величезним асортиментом, з 

безкоштовною парковкою на 500 машин, устаткованого найсучаснiшим 

обладнанням та самим великим холодильником у мiстi. У березнi 2003 року у 

центрi м. Iллiчiвськ вiдкрився сучасний торгiвельний центр площею понад 

5000 кв. м. Будiвля торгiвельного центру є зразком найкращого сучаснiшого 

ансамблю у стилi хай - тек.  

Ринок ритейлу в Українi динамiчно розвивався, але у зв'язку iз 

фiнансовою кризою розвиток практично зупинився. Деякi мережi через високу 

кредитну завантаженiсть знаходяться у пошуку стратегiчного iнвестора або 

збанкрутували. Серед основних факторiв, якi що стримують розвиток 

торгових мереж є недостатнiсть коштiв для iнвестування у розвиток, висока 

вартiсть нерухомостi, вiдсутнiсть необхiдних торгових площ та 

квалiфiкованих фахiвцiв. Присутнiсть магазинiв сучасних форматiв в 

обласних центрах та невеликих мiстах обмежена. Декiлька великих iноземних 

торгових мереж , а саме Auchan (Францiя), Tesco (Англiя), OBI (Германiя), 

IКЕА, iншi, планували входження на ринок України.  

Крiм того, розвиток цього ринку стримує невисока купiвельна 

спроможнiсть населення, яка знижена внаслiдок зростання рiвня безробiття та 

зниження заробiтної платнi. Останнiм часом з'явилися новi тенденцiї, зокрема 

створення торгiвельно-розважальних центрiв. За оцiнками фахiвцiв в умовах 

подальшого загострення конкуренцiї, переваги на ринку будуть мати мережi 

магазинiв у порiвняннi з одиночними магазинами. Потенцiал розвитку у цьому 

регiонi фахiвцi вважають у зниженнi об'ємiв торгiвлi на ринках та магазинах з 

традицiйною формою торгiвлi через прилавок. На цей час в Одеському регiонi 

сфери впливу розподiленi мiж дiючими учасниками - ритейлорами. В Одесi 
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працюють як всеукраїнськi оператори, так i достатньо великi мiсцевi 

оператори. Iснує достатня кiлькiсть конкурентiв, що представляють один 

магазин, який не тiльки не вiдрiзняється якiстю товарiв i послуг, що 

надаються, а нерiдко i перевищує "сiтьовикiв" за якiстю i асортиментом. 

Основними конкурентами на ринку роздрiбної та оптової торгiвлi м.Одеса та 

Одеської областi є ЗАТ "Фоззi Пiвдень" (гiпермаркет "Фоззi", супермаркети 

"Сiльпо", "Копiйка"), ЗАТ "Наталка-Маркет". 

На підприємстві у 2015 р. сформувалася «важка» структура активів, що 

робить підприємство тяжким до змін та не мобільним. Дана структура є 

негативною, бо «важка» структури активів  не дає змоги вільно варіювати 

своєю власністю і пристосовуватися до мінливих умов зовнішнього 

середовища. Існуюча структура активів підприємства при правильному 

підході до їхнього управління повинна змінитися на більш легку та 

забезпечити підвищення конкурентного становища та досягнення цілей ТОВ 

«Таврія-В» у середньостроковій та довгостроковій перспективах. 

Абсолютно стійке фінансово становище на ТОВ «Таврія-В» не є 

ідеальним сценарієм розвитку підприємства. Дана ситуація свідчить про те, 

що підприємство не залучає зовнішні кошти, тобто керівництво підприємства 

не бажає або не вміє залучати прямі інвестиції у власний розвиток. 

Відсутність зовнішнього капіталу на ТОВ «Таврія-В» пояснює низьку 

мобільність власного капіталу. Позитивною тенденцією є його збільшення у 

динаміці, що пов’язано з тим що за останні роки (2014-2015 рр.) підприємство 

збільшило інвестування у матеріальні оборотні активи.  

Порівняння найбільш ліквідних активів і найбільш термінових 

зобов'язань на підприємстві показує, що ТОВ «Таврія-В» на даний поточний 

момент не здатне у повній мірі розплатитися зі всієї поточної кредиторської 

заборгованістю, а також має тенденцію до збільшення поточної ліквідності в 

недалекому майбутньому за рахунок реалізації своєї продукції споживачам. 

За 2011-2015 рр. відбулося зменшення погашення дебіторської 

заборгованості (на 1 день), результатом цього стало збільшення терміну 
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кредитування (тривалість оборотності дебіторської заборгованості) на 1 день; 

дані зміни у обіговості власних і чужих запозичень є негативними для 

торгівельних підприємств. Для ТОВ «Таврія-В» важливою вимогою, як для 

сучасного торгівельного підприємства, є розвиток фінансово-кредитних 

відносин с позичальниками, збільшення у договорах строку оплати за 

придбані товари. Це, в свою чергу, позволить підприємству не тільки 

збільшувати об’єм закупок і розширювати асортимент, а і створювати нові 

точки продажу та якісно розвивати вже існуючі. 

Важливість постійного дотримання економічної безпеки зумовлюється 

об'єктивно наявним для кожного суб'єкта господарювання завданням 

забезпечення стабільності функціонування та досягнення головних цілей своєї 

діяльності.  

Зміна умов зовнішнього середовища, а також внутрішніх факторів 

життєдіяльності потребують розробки ефективних заходів посилення 

економічної безпеки в аспекті не лише функціональних складових,  але й у 

системі відносин торговельного підприємства з суб’єктами зовнішнього 

середовища (постачальниками, споживачами, конкурентами, державними 

органами), що потребує моніторингу та реалізації превентивних заходів, 

спрямованих на недопущення настання загроз взаємодії через: 1) 

прогнозування впливу на діяльність підприємства; 2) оцінку потреб співпраці; 

3) координацію побудови відносин; 4) доведення пропозицій із покращання 

умов взаємодії та удосконалення економіко-правового підприємницького 

середовища в торгівлі. 

Тому комплексне завдання управління економічною безпекою має 

передбачати: 1) організацію збору та аналіз інформації за кожним етапом 

торгово-технологічного процесу, планування і формування завдань; 2) 

виконання та взаємодію процесів між собою; 3) управління ресурсним 

забезпеченням кожного етапу торгово-технологічного процесу; 4) контроль 

проходження торгово-технологічного процесу; 5) організацію протидії 

втратам та порушенням торгово-технологічного процесу. 
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Для того щоб ТОВ «Таврія-В» мало стабільне фінансове зростання 

сума розміру витрат на працю і капітал повинна перевищувати 2,194 млрд. грн.  

В той же час станом на кінець 2015 р. в наявності ТОВ «Таврія-В» було лише 

у сукупності 1,978 млрд. грн. капіталу та праці, тобто для забезпечення 

високого рівня економічної безпеки підприємство мало нестачу 0,216 млрд. 

грн.  Це свідчить, що на підприємстві склалася несприятлива ситуація, яка є 

одним з чинників зниження рівня економічної безпеки, що в свою чергу, не 

надає в повному обсязі ТОВ «Таврія-В» досягати поставлених цілей, знижує 

конкурентоспроможність та негативно впливає на середньо- та довгострокові 

перспективи розвитку підприємства. 

Важливою умовою для досягнення необхідного рівня економічної 

безпеки є інвестування (збільшення витрат капіталу) не у кількісні показники 

торгової діяльності ТОВ «Таврія-В», а якісне їх покращення, засноване на 

стратегічно інноваційному розвитку.  

Отже керівництву підприємства задля підвищення економічної безпеки 

необхідно збільшити рівень капіталу ТОВ «Таврія-В» шляхом покращення 

обслуговування, створення маркетингової інноваційної політики, надання 

додаткових послуг, придбання сучасного технологічного обладнання, 

пошуком та закупкою більш якісних видів сировини та товарів, а також 

шляхом створення програм посиленої мотивації та збільшення розміру виплат 

працівникам.  
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